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ЛАБІРЫНТ  

 №7, люты 2011 
 

      Студэнцкая гістарычная суполка ―Аматары Беларускай Гісторыі імя В. Ю. Ластоўскага‖ 

 
                                                                                                                                       

Вітаю вас дарагія чытачы! 

Кінуўшы неяк адным вокам на гістарычны каляндар, 

заўважыў, што люты адзін з "гераічных" месяцаў у 

Беларускай гісторыі. Прыкладам можа служыць кароткі 

пералік нашых дзеячоў, якія нарадзіліся ў гэтым месяцы: 

Тадэвуш Касцюшка, Кастусь Каліноўскі, Вінцэнт Дунін-

Марцінкевіч, Напалеон Орда, Антон Сокал-Кутылоўскі, 

Іван Мележ і Станіслаў Булак-Балаховіч. Гэтых людзей 

прадстаўляць я лічу ня трэба, бо ведаць іх павінен кожны, і 

асабліва іх уклад у гісторыю!  І калі той народ, які ня ведае 

сваіх герояў, сваю мову і культуру, то ѐн маральна старэе і 

хутка памірае, а за ім знікае і нацыя. Да, страшна нават 

уявіць….. 

Усѐ я лічу трэба пачынаць з дзяцінства, выхоўваць гэту 

любоў і цікавасць да ўсяго навакольнага, і галоўнае да сваѐй 

Бацькаўшчыны. Каб далей ісці ў школу, і развівацца. 

Дарэчы сам, як можа, будучы настаўнік і гісторык, зноў жа 

ў лютым, іду на практыку ў школу. Адчуванні боезна, 

хваляванне, ці "пофигизм" – не! Тут нейкае асаблівае 

становішча, гэта скарэй усяго мэтанакіраванасць. Таксама 

гэта яскрава выражаныя задачы, якія павінен ставіць ставіць 

кожны практыкант, ідучы ў школу. Ад гэтага залежыць не 

таго, як ты будзеш прыгожа чытаць са свайго канспекта, а тое галоўнае павінен вынесці для сябе, 

ці здольны ты стаць сапраўдным настаўнікам – асветнікам, і сумленна ставіцца да свайго прадмета 

і працы? І калі так кожны будзе прытрымлівацца, атрыманне асалоды ад своѐй працы, то гэты 

настаўнік будзе даваць і патрабаваць на высокім узроўні веды! 

Настаўнікам быць складана, як і ўрачом, толькі другія даюць жыццѐ і спасаюць яго, а настаўнікі 

даюць дарогу ў гэта жыццѐ. Таму яны павінны быць у вялікай пашане!  

Рэдактар 

 

 

 

 

 

 

 

Выйшла даследаванне польскага гісторыка Вітальда Бярнацкага «Паўстаньне 

Хмяльніцкага: Ваенныя дзеяньні ў Літве ў 1648—1649 гг.» 

Гэту, а таксама шмат якіх цікавых кніг па гісторыі Беларусі, якія прапануе "Arche" можна 

выбраць і замовіць звязаўшыся з рэдакцыяй. 
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Масальскі Ігнацій Якуб (1729—1794) 
 

Рэлігійны дзеяч, першы старшыня Камісіі 

народнай адукацыі па Беларусі i Літве. 

Нарадзіўся ў сям'і віленскага кашталяна i 

гетмана Вялікага княства Літоўскага Міхаіла 

Іосіфа Масальскага. 3 маленства Масальскі 

рыхтавалі да духоўнага сану. У 15-ці гадовым 

узросце стаў канонікам віленскага капітула, а 

пасля вучобы ў Рыме, дзе атрымаў ступень 

доктара тэалогіі i філасофіі, — рэферэндарыем 

літоўскім, пробашчам i прэлатам віленскім.  

 
У 1762 ѐн стаў членам Адукацыйнай камісіі 

Рэчы Паспалітай па Беларусі i Літве i першым 

старшынѐй Камісіі народнай адукацыі. 

Адначасова ў 1774 быў i распарадчыкам 

фонду публічнага выхавання ў Літве. 

Масальскі быў прыхільнікам тэорыі 

фізіякратаў, у аснове якой ляжала ідэя на-

туральней абумоўленасці грамадскіх адносін, 

звароту да вечных натуральных законаў 

быцця, сацыяльнай роўнасці i правоў 

чалавека. Па яго ініцыятыве гэтыя ідэі 

прапаведаваліся нават з касцѐльных кафедраў. 

Захоплены ідэямі тагачасных эканамістаў, ѐн 

ў сваіх пастырскіх пасланнях гаварыў пра 

надзѐнныя інтарэсы людзей, падкрэсліваў 

неабходнасць пераадолення векавой 

адсталасці краіны, болып эфектыўнага 

выкарыстання зямлі i сялянскай працы як 

адзінай крыніцы ўсіх багаццяў. Паводле 

сведчання Р. Княжэвіча, які ў сваіх працах 

(1770) выклаў ідэі  Масальскага, ѐн імкнуўся 

палепшыць асвету i матэрыяльныя ўмовы 

жыцця земляробаў, таму што «ўдасканаленне 

земляробства з'яўляецца справай   народа   

свабоднага, адукаванага, думаючага, 

упэўненага».  

Якуб лічыў неабходным  забяспечыць  усім  

сялянам свабоду,  магчымасць валодаць  i 

павялічваць сваю ўласнасць, імкнуўся 

пашыраць сярод ix веды.  Ён выдаваў 

спецыяльныя  інструкцыі  для  ніжэйшага 

духавенства, у якіх прадпісваў ім дапамагаць 

у асвеце сялян i адкрываць школы, спрабаваў 

наладзіць сумеснае навучанне дзяцей з 

сялянскіх i шляхецкіх сем'яў. У 1777 

Масальскі звярнуўся ca спецыяльнай адозвай 

пра неабходнасць арганізацыі   пачатковых   

(парафіяльных) школ для сялян, a ў 

інструкцыях для такіх школ рэкамендаваў 

пачынаць навучанне  з  уразумения  рэчаў,  

што акружаюць дзяцей у ix жыцці. У Вільні ѐн 

заснаваў семінарыю i распачаў за свой кошт 

будаўніцтва кафедральнага   сабора.   Пад  

уплывам   Масальскага   знаходзіўся 

арганізаваны пры Віленскім універсітэце 

гурток прагрэсіўных дзеячаў, якія цікавіліся 

эканамічнымі пытаннямі. Ён запрасіў у краіну 

віднага дзеяча школы фізіякратаў Бадо, які 

адыграў прыкметную ролю ў дзейнасці 

Адукацыйнай камісіі. Разам з іншымі членамі 

гэтай камісіі Масальскі падтрымліваў 

непасрэдныя кантакты з французскімі 

асветнікамі, уваходзіў у парыжскі гурток   

фізіякратаў,   выступаў супраць анархіі, за 

парламентарнае праўленне, сімпатызаваў  

рэспубліканскай  форме ўлады. Ён часта 

наведваў салоны энцыклапедыстаў i блізкіх да 

ix людзей, сустракаўся i гутарыў з імі, у 

прыватнасці   з  Д. Дзідро.  

Актыўнымі прыхільнікамі светапоглядных 

ідэй i мерапрыемстваў Масальскі былі М. 

Карпові'ч, В. Калінскі i інш. прадстаўнікі  

своеасаблівага   кірунку   мясцовага  

«асветніцкага   гуманізму», якія  лічылі, што 

пашырэнне асветы сярод усіх грамадзян магло 

б стаць асновай аздараўлення Рэчы 

Паспалітай, адным з важнейшых фактараў 

росту дабрабыту народа i ўсѐй дзяржавы. Як 

удзельнік Таргавіцкай канфедэрацыі (саюзу 

магнатаў   i   шляхты,   які   выступаў   за 

ліквідацыю праведзеных у краіне 

прагрэсіўных рэформ) Масальскі загінуў у час 

паўстання   1794  супраць  інтэрвенцыі Расіі i 

Прусіі. Вось так сыходзілі лепшыя сыны 

нашай Бацькаўшчыны, якія дуўой і сэрцам 

былі з ѐй. А цяпер на хвіліну ўявім сабе, калі 
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напрыклад такія светлыя людзі як Масальскі 

засталіся жывымі? 
 

 
 

 

 

 

 

 

У Полацку з'явілася вуліца Грунвальдская 

У старажытнай сталіцы Полацкага княства 

з'явілася вуліца Грунвальдская.  

Яшчэ напрыканцы 2010 году такую назву 

атрымала адна з вуліц новага мікрараѐну 

Полацка. 

Нагадаем, што летам 2010 году ў горадзе Ліда 

з'явіўся бульвар Гедыміна. 

 

Памѐр беларускі эміграцыйны гісторык 

Павал Урбан 

У Мюнхене на 87-м годзе жыцьця памѐр 

беларускі гісторык, актыўны дзяяч эміграцыі, 

колішні супрацоўнік Радыѐ Свабода Павал 

Урбан. 

Павал 

Урбан Нарадзіўся 27 сакавіка 1924 г. у вѐсцы 

Закаліўе на Лепельшчыне, у шматдзетнай 

сялянскай сям‘і. Ягоны бацька як хутаранін і 

гаспадар на 9 гектарах зямлі ў пэрыяд 

калектывізацыі быў залічаны ў катэгорыю 

„кулакоў‖ й арыштаваны для вывазу.  

Пасьля вайны Урбан апынуўся ў лягерах для 

перамешчаных асобаў у Нямеччыне, там 

скончыў беларускую гімназію, у 1948 годзе 

разам зь сябрамі зь легендарнай 

„Дванаццаткі‖ выехаў у Вялікабрытанію, дзе 

працаваў у вугальных капальнях. 

У 1950 г. ѐн паступіў у Лювэнскі Унівэрсытэт 

у Бэльгіі, які закончыў у кастрычніку 1954 г. з 

дыплѐмам кандыдата гістарычных навук на 

падставе дысэртацыі „Вялікае Княства 

Літоўскае за часоў вялікага князя 

Аляксандра‖. Ад 1956 году працаваў у 

Інстытуце вывучэньня СССР у Мюнхэне. Ад 

1974 да 1989 г. працаваў у беларускай 

рэдакцыі Радыѐ Свабода, адкуль выйшаў на 

пэнсію.  

У 1972 выдаў кнігу «У сьвятле гістарычных 

фактаў», якая сталася адказам на брашуру Л. 

Абэцэдарскага «У сьвятле неабвержных 

фактаў» (1969). У гэтай працы П.Урбан 

палемізаваў з афіцыйнай савецкай 

гістарыяграфіяй Беларусі. У 2001 годзе ў 

Менску выйшла праца П.Урбана 

«Старажытныя ліцьвіны: Мова. Паходжаньне. 

Этнічная прыналежнасьць» (2-е выданьне – 

2003), прысьвечаная дасьледаваньню этнічнай 

прыналежнасьці старажытных ліцьвінаў і 

гістарычнага тэрміну «Літва». 

 

Інстытут гісторыі ўзначаліў Вячаслаў 

Даніловіч 

Інстытут гісторыі Нацыянальнай акадэміі 

навук узначаліў Вячаслаў Даніловіч. Ён 

замяніў на гэтай пасадзе Аляксандра 

Каваленю, які кіраваў установай з 2005 года. 

Спадар Даніловіч з'яўляецца даследчыкам 

нацыянальнага беларускага руху на тэрыторыі 

Заходняй Беларусі ў міжваенны перыяд. Ад 

2006 году ѐн працаваў намеснікам кіраўніка 

Інстутута гісторыі. 

 

Кшыштаф Касажэцкі. Кампанія 1660 году ў 

Літве 

Гэтая кніга паўстала на падставе магістарскай 

працы на тэму бітвы пад Палонкай, напісанай 

у Інстытуце гісторыі Варшаўскага 

ўнівэрсытэту пад кіраўніцтвам нядаўна 

памерлага праф. др. габ. Тадэвуша 

Васілеўскага. Яму выказваю сардэчную 

ўдзячнасьць за ўводзіны ў сьвет праблемаў 

Вялікага Княства Літоўскага ХVІІ ст., за 

істотную апеку, дапамогу ў зборы крыніц і 

заахвочаньне да цярплівасьці ў навуковых 

дасьледаваньнях. Таксама прагну ў гэтым 

месцы падзякаваць праф. др. габ. Міраславу 

Нагельскаму за няспынную падтрымку, 

праніклівыя заўвагі і натхненьне маѐй 

цікавасьці да старапольскага ваеннага 

Гістарычныя навіны 

       Галоўныя падзеі лютага 
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мастацтва. Пану праф. др. габ. Анджэю 

Рахубу дзякую за дапамогу ў наладжаньні 

кантакту з расейскімі гісторыкамі, дзякуючы 

якім я змог узбагаціць свае зьвесткі, якія 

датычаць Маскоўскай дзяржавы ў сярэдзіне 

ХVІІ ст. Хачу таксама падзякаваць 

супрацоўнікам Галоўнага архіву даўніх актаў 

у Варшаве, а асабліва пану Яраславу 

Завадзкаму і пану Рафалу Янкоўскаму, за 

вялікую дапамогу ў здабыцьці каштоўных 

архіўных крыніц. Усім маім калегам з 

дактаранцкага сэмінару ў праф. др. габ. Т. 

Васілеўскага і праф. др. габ. М. Нагельскага, 

асабліва Конраду Бабятынскаму, выказваю 

ўдзячнасьць за дапамогу, заахвочаньне і 

многія каштоўныя заўвагі. 

Кшыштаф Касажэцкі. Кампанія 1660 году ў 

Літве. - Часопіс "ARCHE", 2011, 330 стар. 
 

 
 

Бітва пад Палонкай 
 

Вайна з Масквой 1654 - 1667 гадоў была 

самай жахлівай і крывавай старонкай у 

беларускай гісторыі. Трынаццаць гадоў 

варожыя войскі, якія прыходзілі з усходу - з 

боку Маскоўшчыны і з поўдня - з Украіны, 

вынішчалі наш край. У выніку Беларусь 

страціла больш за палову свайго насельніцтва. 

Некаторыя ж нашыя землі, найбольш 

ўсходнія, амаль цалкам абязлюдзелі.  

Сотні тысяч жыхароў, асабліва майстроў і 

рамеснікаў, былі выведзены палонам на ўсход. 

Гарады і сѐлы ляжалі ў руінах і папялішчах. 

Само існаванне Вялікага Княства знаходзілася 

ў смяротнай небяспецы. Расейскі цар Аляксей 

Міхайлавіч намерваўся заваяваць яго цалкам. 

У самым пачатку вайны, пасля захопу 

Смаленшчыны, ѐн нават дадаў да свайго 

тытула згадку, што ужо з'яўляецца гасударом і 

"Белыя Русі". На нашае Падняпроўе 

прэтэндавала і ўкраінскае казацтва Багдана 

Хмяльніцкага.  

"Вокруг Слуцка велели мы всѐ выжечь, а 

идучи дорогою до Слонима села и деревни, и 

хлеб, и сено по обе стороны жгли и людей 

побивали и разоряли совсем без остатку, а в 

Клецке в городе людей побили всех", - 

падобнымі рэляцыямі маскоўскіх ваяводаў 

была запоўнена тагачасная царская 

канцылярыя.  

 
Гетман палявы Павел Сапега. Паводле тагачаснай 

гравюры. 

"Па-тыранску, па-разбойніцку як мужчын, так 

і самых жанчын, і дзетак немалую колькасць 

рознымі нечуванымі мукамі мучылі і на 

смерць пазабівалі" - пісаў сучаснік пра захоп 

Пінска 5 кастрычніка 1655 года. Гэтак жа 

было і пры захопе практычна кожнага іншага 

паселішча.  

Да канца 1655 года практычна ўся Беларусь 

была акупавана маскоўцамі. Вольнымі 

заставаліся толькі Берасце, ды яшчэ некалькі 

асабліва ўмацаваных гарадоў. Сярод іх - 

Стары Быхаў, які далѐка ў тыле ворага мужна 

трымаў абарону цэлых 18 месяцаў.  

Да ўсіх няшчасцяў дадаўся і "шведскі патоп", 

калі войскі Карла Густава летам 1655 года 

пераплылі Балтыку і высадзіліся на 

ўзбярэжжы Рэчы Паспалітай. Праз некалькі 

месяцаў яны захапілі Польшчу, Жамойць і 

Інфлянты. Пяхотнікі шведскага караля выйшлі 

нават на поўнач Беларусі, падступілі да 

захопленай маскоўцамі Вільні.  

Узімку 1658-1659 гадоў маскоўскі цар зноў 

узмацніў націск на не заваяваныя яшчэ 
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абшары Беларусі. Над войскам быў 

пастаўлены вопытны ваявода Іван Хаванскі. 

Захапіўшы Горадню, ваявода спустошыў 

абшары Падляшша, а потым павярнуў на 

апошні вольны куток Беларусі - 

Берасцейшчыну. 

 
Схема бітвы 1660 пад Палонкай 

15 студзеня 1659 года быў здабыты штурмам 

замак самога Берасця, а горад "да найменшага 

будынка... разбураны, спалены і ў нішто 

ператвораны". 20 сакавіка 1660 года 30-

тысячная маскоўская раць падышла да 

Ляхавіцкага замка. Амаль адразу ж ворагі 

пачалі абстрэльваць і штурмаваць фартэцу. 

Але чатырохтысячны гарнізон на чале з 

камендантам Станіславам Юдзіцкім, маючы 

моцную артылерыю, мужна бараніўся і 

наносіў вялікія страты праціўніку. Ды ваявода 

Хаванскі любым коштам імкнуўся захапіць 

Ляхавічы, як адну з апошніх цытадэляў 

беларускага супраціву.  

Усе сілы Польшчы былі занятыя вайной з 

украінскімі казакамі і шведамі. Таму першыя, 

найбольш цяжкія гады, вайны Беларусь 

практычна ў адзіноце спрабавала 

супрацьстаяць шматтысячным маскоўска-

казацка-татарскім ордам ды нямецкім 

наймітам. Але ў траўні 1660 года, пасля 

шэрагу перамог над Карлам Густавам, паміж 

Варшавай і Стакгольмам быў нарэшце 

падпісаны мірны трактат. I цяпер Польшча 

магла вылучыць частку сілаў для дапамогі 

скрываўленаму Вялікаму Княству. На 

Берасцейшчыну, дзе змагалася войска гетмана 

Паўла Сапегі (каля 8 тысяч ваяроў) быў 

накіраваны ўкраінскі ваявода Стэфан 

Чарнецкі з 4-тысячнай дывізіяй.  

Аб'яднаныя беларуска-польскія сілы адразу ж 

пачалі актыўныя дзеянні супраць захопнікаў.  

Спачатку быў выбіты маскоўскі гарнізон з 

Слоніма. Знішчаны аддзелы акупантаў пад 

Зэльвай, Галынкай і Дзярэчынам. Павел 

Сапега з-пад Жыровічаў паслаў некалькі 

загонаў ў кірунку Ляхавічаў. Ён хацеў 

адцягнуць на сябе хоць частку абложнікаў 

замка. Першая сустрэча з раз'ездам 

(пошукавым аддзелам) праціўніка 

закончылася паразай расейцаў. Ацалелыя 

рэшткі ўцяклі ў свой лагер пад Ляхавічамі. I 

тут царскі ваявода выступіў насустрач нашым 

войскам.  

Звечара 24 чэрвеня дывізіі Сапегі (каля 6 

тысяч) і Чарнецкага (4 тысячы) сталі ў баявыя 

шыхты. Цэнтр заняло войска Чарнецкага. На 

крылах пазіцыі размясціліся сапегаўцы: на 

правым - жаўнеры пад камандай Вайніловіча, 

на левым - на чале з Палубінскім. Маскоўскі ж 

ваявода ў цэнтры свайго войска паставіў 

пяхотнікаў і вершнікаў-райтараў, на левым 

крыле - конніцу князя Шчарбатага, а 

вершнікаў правага крыла ўзначаліў сам.  

 
Беларускі мушкетнік з войска Паўла Сапегі 

А 8 гадзіне раніцы наступнага дня Хаванскі, 

які меў войска больш як 20 тысяч чалавек, 
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распачаў бітву. Першай пайшла ў атаку 

конніца той беларускай шляхты, якая яшчэ 

раней была змушаная прысягнуць на вернасць 

маскоўскаму цару. 

 
Гармата XVII ст. з запасам жалезных ядраў і пораху 

У часе пераправы цераз балоцістую рэчку яна 

трапіла пад моцны агонь рушніц, а затым 

была разбітая контратакай ваяроў Чарнецкага.  

Сам правадыр шляхты трапіў у палон. На 

дапамогу маскоўцы паслалі 6 тысяч 

пяхотнікаў. Ды на пераправе цераз тую ж 

рэчку яны былі заатакаваныя беларускімі і 

польскімі гусарамі. Вершнікі ў вадзе і на 

прыбярэжжы секлі ратнікаў Хаванскага. Пад 

агнѐм маскоўскай артылерыі пайшло ў наступ 

левае крыло беларускага войска. Грузнучы ў 

балоце, коштам вялікіх стратаў гусары 

Палубінскага прарваліся на сухазем'е. 

Вымкнуліся наперад таксама войскі цэнтра і 

правага крыла.  

Хаванскі кінуў на дапамогу ратнікам рэшту 

сваіх сілаў - найлепшыя баярскія палкі і 

нямецкіх райтараў. Пакінуўшы ўжо за спіной 

нялѐгкую пераправу, нашы войскі мелі толькі 

выбар: перамагчы або памерці. Жаўнерам 

трэба было вытрымаць і пераламаць ход 

змагання. I яны выстаялі.  

Плячо да пляча секліся беларусы і палякі. 

Маскоўцы напачатку таксама націскалі з 

вялікім імпэтам. Ім, ужо прывыклым да 

перамог, калі амаль увесь беларускі край 

ляжаў пад нагамі, не выпадала ганьбіць сябе 

паразай. Але нашая зацятасць, нашая 

рашучасць адпомсціць за знішчаную, 

высечаную, змардаваную Бацькаўшчыну, за 

былыя няўдачы і прыніжэнні былі 

мацнейшыя.  

Вось ужо маскоўскі ваявода паранены шабляй 

у галаву. Вось ужо радзеюць варожыя шыхты. 

Гасне бляск у баярскіх вачах, з'явілася 

разгубленасць на іх тварах. А тут харугвы 

Вайніловіча зайшлі збоку і імкліва ўдарылі ў 

фланг, потым зайшлі з тылу. I нарэшце 

праціўнік асаджвае разгарачаных коней, 

паварочвае назад. А нашы гусары і 

панцырныя нястрымна рвуцца наперад, і рукі 

з шаблямі не адчуваюць стомы. Жаўнеры 

Вайніловіча пры атацы натрапілі на 

маскоўскую пяхоту з артылерыяй, што 

замацавалася ў фальварку. Удзельнік бітвы 

пад Палонкай пазней успамінаў гэты момант: 

"Позна было агонь даваць, калі ляцеў град 

куль. Палеглі забітымі шмат жаўнераў, шмат 

атрымалі раненні.  

 
Схема вайннай кампаніі 1660 года 

Але яшчэ з большым імпэтам пайшлі мы на іх, 

бо ўбачылі, што ледзь не ўсе загінем, калі 

спіны пакажам (гэта значыць, калі кінуцца 

ўцякаць). I безвач лезлі ў агонь, ды так з імі 

змяшаліся. Як зерне з сечкай, бо ўжо нельга 

было іначай". Выбітых з такой цяжкасцю з 

фальварка маскоўскіх пяхотнікаў высекла ў 

чыстым полі конніца. "Цяжка было 

раз'юшаным жаўнерам звязаць рукі і выбілі 
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яны тры тысячы да аднаго", - быццам 

апраўдваючыся, пісаў потым Павел Сапега.  

Пыхлівыя заваѐўнікі ратаваліся ўцѐкамі, 

гінучы пад шаблямі сапегаўцаў і ваяроў 

Чарнецкага. Трапіў у палон Шчарбаты, 

загінуў другі маскоўскі ваявода - Змееў.  

З дзвюма шабельнымі ранамі галавы сам 

Хаванскі панічна пабег пад Ляхавічы. Ён 

хацеў прыхапіць рэшту ацалелага войска і пад 

яго аслонай уратавацца. Наступнай ночы ѐн 

быў ужо ў Менску. Адтуль памкнуў далей на 

ўсход. Дыханне перавѐў толькі ў Смаленску.  

У кінутым уцекачамі лагеры пад Ляхавічамі 

пераможцам дасталіся вялізныя трафеі. 

Асабліва радаваўся Павел Сапега шматлікай 

артылерыі, запасам пораху. Было тут таксама 

багата мукі і больш як сем тысяч нарабаваных 

у сялян кароў.  

Паводле сведчання Шчарбатага, пад Палонкай 

загінула 16 тысяч маскоўцаў. Гэта быў поўны 

разгром галоўнай царскай арміі, якая тады 

дзейнічала ў Беларусі, і карэнны пералом у 

ходзе вайны. Ад Палонкі пачалося выгнанне 

захопнікаў з нашай зямлі. У тылах праціўніка 

з новай сілай разгарнулася народная 

партызанская барацьба. Неўзабаве войскі 

Сапегі і Чарнецкага былі ўжо пад Барысавам. 

Гэтым жа летам вызваленне святкавалі яшчэ 

ацалелыя жыхары гарадоў Крычава, Шклова, 

Амсціслава. Некаторыя загоны беларускіх 

вершнікаў падышлі ажно да Смаленска.  

На Падняпроўі і Падзвінні пад акупацыяй 

яшчэ заставаліся некаторыя абшары і такія 

гарады, як Полацак і Віцебск, але вайна ўжо 

хілілася да свайго канца. Яшчэ некалькі гадоў 

працягваліся паходы і бітвы. Былі бліскучыя 

перамогі, здараліся і паразы. Ды ўсѐ гэта ўжо 

адбывалася на ўсходнім і паўночна-ўсходнім 

памежжы нашай дзяржавы, на Смаленшчыне, 

Браншчыне. Пошугі ваеннай актыўнасці 

чаргаваліся з мірнымі перамовамі.  

I нарэшце на самым пачатку 1667 года ў вѐсцы 

Андросаве пад Смаленскам паміж Рэччу 

Паспалітай і Маскоўскай дзяржавай было 

падпісанае замірэнне. Да Масквы адыходзілі 

ўсходнебеларускія землі - Смаленшчына і 

заходняя Браншчына, а так-сама левабярэжная 

Украіна і Кіеў. Аднак маскоўскаму цару не 

ўдалося здзейсніць свой асноўны намер - 

захапіць усю Беларусь, знішчыць нашу 

дзяржаву. Ён дамогся толькі аднаўлення 

мяжы, якая існавала ранейшымі часамі. 

Матэрыял: Чарняўскі М.Дзесяць бітваў. - Вільня: 

Наша Будучыня, 2004. - 64с 

 

 

 

 
 

Кліч 

роднай  
мовы 
 

Для Бацькаўшчыны-маці буду йграць! 
                           Я. Купала 

8 лютага 

90 годдзе з дня 
нараджэння Івана Мележа 
...Ён быў надзвычай сціплым чалавекам. Нават- 

сарамлівым. Умеў і любіў выслухаць суразмоўцу, 

не перапыняў яго 

нават тады, калі той 

зусім не меў рацыі; 

зрабіць жа заўвагу ці 

то не жадаў, ці то 

таксама саромеўся... 

Сам жа Іван 

Паўлавіч гаварыў 

спакойна, стрымана, 

разважліва, нібы 

ўзважваючы кожнае 

слова, кожную сваю 

думку. I гэта было 

зразумела: ѐн ведаў 

сапраўдную цану 

слова... Таму ўсе мы, у тым ліку і тыя, хто толькі 

крыху ведаў Мележа, зрэдку сустракаўся з ім ці 
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проста слухаў яго выступленні перад аўдыторыяй, 

- бязмерна даражылі яго, Мележавым словам.  

Словам, сказаным вусна, яшчэ ў большай меры 

словам, напісаным ім, вялікім і непараўнальным 

майстрам!  

А вочы! Якія прыгожыя і разумныя былі ў Івана 

Паўлавіча вочы... У іх чыталася народная 

мудрасць і памяркоўнасць, спагада і самая вялікая 

чалавечая дабрыня!  

Яшчэ пры жыцці (а пражыў Мележ, на вялікі 

жаль, так мала - усяго толькі 55 гадоў!) яго творы 

былі названы адным, такім "высокім" і, 

адначасова, заслужаным ім словам - класіка! 

"Палескую хроніку" Івана Паўлавіча ставілі ў 

адзін рад з "Ціхім Донам" Міхаіла Шолахава, а 

хто-ніхто з даследчыкаў- і вышэй... Гэтаксама 

высока каціраваліся яго раман "Мінскі напрамак", 

п'есы "Пакуль вы маладыя", "Дні нашага 

нараджэння"; ды і кожны са зборнікаў 

апавяданняў і аповесцей - "У завіруху", "Гарачы 

жнівень", "Блізкае і далѐкае", "Што ѐн за чалавек", 

"Белыя вішні і яблыні" і іншыя - адразу ж пасля 

з'яўлення на свет станавіліся сапраўднай з'явай 

беларускай нацыянальнай літаратуры.  

Іван Мележ (1921-1976) нарадзіўся 8 лютага 1921 

года ў вѐсцы Глінішча Хойніцкага раѐна - у самай 

глыбіні беларускага Палесся. 

 
Адтуль, з народных глыбінь, выйшлі ў свет і 

пайшлі ў літаратурную бессмяротнасць і героі 

Івана Паўлавіча: менавіта там ѐн вывучаў іх 

характары, рабіў абагульненні чалавечых рыс, 

паводзін, характараў... Вѐска ў мірным 

стваральным жыцці, родныя мясціны і вайна, лѐс 

асобнага чалавека і народа ў цэлым падчас 

суровых, смяротна небяспечных, выпрабаванняў - 

гэта і былі асноўныя тэмы глыбіннай, таленавітай і 

непаўторнай даследчыцкай працы Мележа-

літаратара, Мележа-творцы.  

Суровыя і жорсткія выпрабаванні "наладзіла" 

жыццѐ і самому Івану Мележу...  

Адразу ж пасля сканчэння мясцовай дзесяцігодкі 

17-гадовага юнака запрасілі на працу ў Хойніцкі 

раѐнны камітэт камсамола. У наступным, 1939 

годзе, Іван паступае ў надзвычай прэстыжную 

вышэйшую навучальную ўстанову - Маскоўскі 

інстытут гісторыі, філасофіі і літаратуры. Тады ж 

пачаў выступаць у друку з вершамі. Адным з 

першых сярод іх стаў верш "Радзіме", 

апублікаваны ў лютым 1939-га ў "Чырвонай 

змене":  

У тваіх, адзіная, прасторах Гонар векавы наш і 

краса, - Гарманісты песні табе дораць, Песні на 

найлепшых галасах. Ты пачуй - у песнях тых 

пяецца, Што ў палях, у морах і ў баю Для цябе, 

адданыя ўсім сэрцам, Маладосць гартуем мы 

сваю.  

Здавалася, наперадзе такое цікавае, багатае і 

насычанае на падзеі жыццѐ! Аднак лѐс 

распарадзіўся па-іншаму... Ужо з першага курса 

Маскоўскага інстытута Мележа прызываюць у 

Чырвоную Армію, а летам 1940-га ѐн прымае 

першае баявое хрышчэнне - удзельнічае ў 

вызваленні Паўночнай Букавіны.  

З першых дзѐн Вялікай Айчыннай ѐн на фронце. 

Баі з вялізнымі, непапраўнымі стратамі баявых 

сяброў пад Уманню, Нікалаевым, Растовам-на-

Доне, Лазавой. Варожая куля не мінае і Івана: у 

чэрвені 1942 года ѐн атрымлівае цяжкае раненне. 

Лячэнне ў шпіталі ў Тбілісі, і камісія прызнае яго 

"годным да нестраявой".  

Івана Мележа накіроўваюць у тыл: спачатку ў 

Бугуруслан, потым - у Малдавію, дзе ў 

педагагічным інстытуце ѐн выкладае ваенную 

падрыхтоўку. Знясіленыя, аднак магутныя 

арганізм, душа і характар маладога чалавека 

прагнуць ведаў, і шчасце нарэшце ўсміхаецца яму: 

у 1943-м Івана пераводзяць у Беларускі дзяржаўны 

універсітэт, які базіраваўся тады на падмаскоўнай 

станцыі Сходня. Працу тым жа выкладчыкам 

ваеннай падрыхтоўкі ѐн спалучае з вучобай на 

завочным аддзяленні філалагічнага факультэта 

БДУ, пасля пераводзіцца на стацыянар і ўжо ў 

вызваленым Мінску атрымлівае дыплом аб 

вышэйшай адукацыі.  

Прага да ведаў аднак не змяншаецца: Іван 

Паўлавіч паступае ў аспірантуру і пачынае 

выкладаць родную беларускую літаратуру там жа, 

у родным Белдзяржуніверсітэце. Тады і зрабіў ѐн 

першую сур'ѐзную заяўку ў мастацкай прозе - 

сваімі апавяданнямі і аповесцямі, эсэ і нарысамі.  

Праўда аб "Людзях на балоце" 

Згадваючы вытокі свайго шляху ў літаратуру, Іван 

Мележ пісаў: "Я нарадзіўся і вырас на Палессі. 
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Гэты сапраўды цудоўны край і яшчэ болей 

цудоўныя яго людзі - палешукі - увайшлі ў маю 

свядомасць з таго часу, як я стаў помніць сябе... Я 

суткамі мѐрз у акопах, а перад маімі вачамі стаяла 

маѐ гарачае Палессе. Я месяцамі валяўся ў 

шпіталях - у мяне ў галавах стаялі палешукі. Я 

пісаў раман пра вайну - яны стаялі за маімі 

плячамі, хвалюючы маѐ ўяўленне. I вось настаў 

дзень, калі я выразна адчуў: усѐ, больш не магу, 

трэба пісаць..."  

"Раман пра вайну", згаданы Іванам Паўлавічам, - 

гэта "Мінскі напрамак", твор, які стаў адным з 

першых у нашай літаратуры панарамным 

палатном, прысвечаным Вялікай Айчыннай, а 

дакладней - вызваленню Беларусі ад нямецка-

фашысцкіх захопнікаў. Створаны напрыканцы 40-

х - на пачатку 50-х гадоў, ѐн вызначаўся сярод 

іншых твораў эпічнай паўнатой, цэласнасцю 

ўзнаўлення характараў і канкрэтных ваенных 

рэалій. Глыбокае веданне і асэнсаванне шматлікіх 

абставін і сітуацый, майстэрства апісання 

рэчаіснасці і пранікненне ў самую сутнасць 

гераізму, свядомы паказ маштабнасці баявых 

падзей вызваленчай барацьбы за Беларусь вясной і 

летам 1944-га- праявіўшы ўсѐ гэта пры рабоце над 

раманам, Іван Мележ здолеў рэальна і па-

мастакоўску таленавіта ўславіць насамрэч 

бессмяротны подзвіг воінаў Чырвонай Арміі, 

партызан, падпольшчыкаў і мірнага насельніцтва 

падчас самага трагічнага выпрабавання.  

А потым была "Палеская хроніка" - такі ж, а можа 

нават і яшчэ больш маштабны твор, у якім 

напоўніцу знайшла адлюстраванне адна з 

найважнейшых і традыцыйных тэм у беларускай 

літаратуры, - сялянская. Як ніхто з іншых 

беларускіх творцаў, Іван Паўлавіч змог данесці да 

чытачоў атмасферу і дух 20-х гадоў XX стагоддзя 

- часу, які стаў у гісторыі нашай Бацькаўшчыны як 

эвалюцыйна-абнаўляльным, так і супярэчліва-

трагічным. Як зазначаў адзін з даследчыкаў 

творчасці Івана Паўлавіча, "стрыжань мележаўскіх 

раманаў - паказ працэсу развіцця чалавека ў 

цесным адзінстве з сацыяльна-гістарычнай 

дэтэрмінаванасцю характараў..." Шкада толькі, 

што трэці з раманаў "Палескай хронікі" - "Завеі, 

снежань" - застаўся незавершаным...  

Першыя дзве часткі "Палескай хронікі" - раманы 

"Людзі на балоце" і "Подых навальніцы" - былі 

ўганараваны вышэйшай савецкай літаратурнай 

узнагародай - Ленінскай прэміяй. Іван Мележ быў 

таксама ўдастоены званняў народнага пісьменніка 

Беларусі, лаўрэата Дзяржаўных прэмій СССР і 

БССР, узнагароджаны некалькімі ордэнамі і 

медалямі. Ён выбіраўся дэпутатам Вярхоўнага 

Савета БССР, быў старшынѐй Беларускага 

камітэта абароны міру, членам Сусветнага Савета 

Міру. 

 

 

Озаричские лагеря смерти. 

Политика геноцида в годы 

Великой Отечественной войны 

на белорусской земле 

Ещѐ до начала Второй мировой войны в 

фашисткой Германии была создана система 

концентрационных лагерей. Первоначально 

концлагеря создавались с целью борьбы с 

противниками нацистского режима, но с 

начала войны их назначение изменилось: они 

стали местом физического уничтожения 

людей так называемой не арийской расы, над 

ними также проводились медицинские и 

биологические опыты. По подсчѐтам 

комиссии , расследовавших преступления 

вермахта, следует, что через подобные лагеря 

прошло 18 млн. человек из которых11 млн. 

погибли.  

После вступления немецких войск на 

территорию Беларуси, немцы продолжили 

систему создания концентрационных лагерей. 

В Беларуси их было 260. В ряду крупнейших 

лагерей смерти является и Озаричский  лагерь 

смерти. Данный лагерь состоял из 3-х лагерей: 

в 3-х км. северо- западнее от Озарич, 3-х км. 

от д. Подосинник и в д. Дерть.  

Цель создания лагеря смерти: распространить 

среди мирного населения и в рядах 

наступающей Совецкой Армии 



10 
 

инфекционных заболеваний (сыпного тифа) и 

массового уничтожения людей. 

В конце февраля 1944 немецко-фашисткие 

войска  начали сгонять мирное население в 

денный лагерь. Всѐ это началось с приказа 

командующего 9-й армии генерала И. Гарпе, 

командира 35-й дивизии генерала Рихерта. В 

документах означалось, что в районе Озарич 

создавался живой щит, умышленное 

распространение сыпного тифа и это решение 

было согласовано с самим  Гитлером. Что 

вытекает из приказа 08.03. 1944г. №11 «О 

комендантах твѐрдых мест боевых 

комендантах». 

Эвакуацию из родных мест, проводи очень 

широко, в частности, говорили, что бы брали 

продукты питания, тѐплую одежду, обещали 

по прибытии хорошие квартиры, хорошее 

питание. В  вагонах, куда направлялись 

заключѐнные,  находилось по 60-80 человек. 

Стариков, больных, тех, кто не смог залезть в 

вагоны, немцы избивали. Но, как известно, 

немцы приняли другие меры, а именно, всю 

тѐплую одежду забирали, давали скудную 

одежду, а жили фактически под открытым 

небом. 

В концентрационных лагерях были не 

выносимы условия: болотистая местность, 

отсутствие каких-либо сооружений, снег, 

мороз, голод.  

Сначала людей свозили вагонами  до 

ближайших стаций, потом люди шли пешком 

до места назначения. Заключѐнным 

запрещалось разводить костры, умышленно 

распространялся сыпной тиф, регулярного 

режима питания не было, водоснабжение 

отсутствовало, умерших хоронили редко. 

Очень сложные были погодные условия. 

Морозы сменялись оттепелью, снежные 

метели дождями. 

18-19 марта 1944г. Началось освобождение 

лагеря. Солдаты увидели следующую 

картину: под открытым небом, за колючей 

проволокой груды трупов Люди кинулись 

солдатам навстречу. В состав чрезвычайной 

комиссии по установлению немецко- 

фашистских войск входил известный поэт 

Якуб Колас. Когда Якуб Колас увидел 

узников, он воскликнул: «Боже! Что они 

наделали! Они уничтожили сам народ…» 

Из акта обследования военно-медицинской 

комиссией лагеря у посѐлка Озаричи следует: 

лагерь по территории занимал площадь около 

двух гектаров. Площадь была огорожена 

колючей проволокой. По углам были 

поставлены четыре вышки для охраны. 

Немецкие солдаты отбирали все взятые вещи 

заключѐнных, отобрали имевшие у них 

продукты питания. Большинство 

заключѐнных составляли дети до13-ти лет, 

были дети и других возрастов, остальную 

часть составляли старики и дети. Среди них 

умышленно распространялся сыпной тиф. 

Люди не имели права разводить костры, 

категорически запрещалось приближаться к 

проволоке. За попытку приблизиться к 

заграждению расстреливали. Так охрана 

лагеря расстреляла заключѐнную Ромодан 

Феодсию и многих других. Была охраной 

избита беременная женщина. От избиения она 

умерла. У многих на теле были видны следы 

синяков и побоев. 

Вот как описывает лагерь Голуб Елена 

Сидоровна - одна из бывших узниц. Лагерь 

был около леса, огорожен колючей 

проволокой. Там было много людей. Никаких 

построек в лагере не было, за 5 дней один раз 

дали хлеб и немного гречку. Много людей 

было больных. Много умерали.   

В зимних условиях, в пургу запрещали 

разводить костры, в дождь и снег люди 

находились под открытым небом. Раз в 

неделю немцы подвозили хлеб и кусками 

бросали в толпу голодных людей. Ежедневно 

в лагере умирало несколько человек. Много 

людей умерло, за последнюю ночь, в логгере 

умерло 60 человек. 

В ночь на 15 марта наступило резкое 

похолодание и выпал снег. Многие, не имея 

возможности согреться замерзали, среди 

замѐрзших большинство было детей. Все  

подступы к лагерю оказались заминированы. 

Было обнаружено пять трупов взорвавшихся 

на минах. Военный совет армии на заседании 

18 марта 1944г., принял постановление «О 

мероприятиях по обработке и эвакуации 

гражданского населения их освобождѐнных 

немецких концентрационных лагерей». 

Предусматривалось выделение войск для 

помощи населению карантинной службы, 

транспорта для эвакуации, была утверждена 

карантинная зона. Как позже установлено 

комиссией, немецкие войска применили здесь 

и биологическое оружие, о данном явлении 
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говорит тот факт, что большинство 

заключѐнных в лагере-смерти были больны 

сыпным тифом, большинство заболевших 

были малые дети, причѐм сыпной тиф 

распространялся умышленно. Были массовые 

заболевания и большая смертность. После 

поведения судебно- медицинской экспертизы 

было исследовано 143 труппа, из которых в 

лагерях эксгумировано 99 трупов, 

подобранных на территории лагеря-15 и 

умерших в госпиталях армии-20. 

Большинство среди вскрытых трупов 

составляли дети до 12 лет-37% (50 трупов), в 

том числе находились дети,  не превышавшие 

3-х летнего возраста- 23 труппа, затем, 

старики от 60- лет и старше- 29%(39труов), 

лица от 50 до 60 лет 17% 24 труппа. В акте 

вскрытия отмечается резкая завшивленность 

одежды и тела, а также болезни 

инфекционного характера. В этом же акте 

отмечаются следующие причины смерти: 

-истощение-голодание - 35,8%; 

-воспаление лѐгких- 21,7%; 

-общее переохлаждение- 18,7%;  

-сыпной тиф- 8,8%; 

-туберкулѐз- 8,3% 

-осколочные и пулевые ранения- 3%; 

-другие причины - 3,7%.*с.Озаричи в док. И 

матер. Мн.1997г. 

Больные сыпным тифом и другими 

инфекционными болезнями были заранее 

завезены в лагеря. Как свидетельствует 

Пекарская Мария Власовна: 

После пролѐта немецкого самолѐта над 

лагерем многие из нас ощутили резь и 

слезоточивость в глазах, в результате чего, 

почти у всех начались глазные заболевания, 

но после того, как пошѐл снег, мы 

почувствовали облегчение. Данное показание, 

которое подтверждается и другими бывшими 

узниками свидетельствует о умышленном 

распространении инфекционных заболеваний, 

главным образом сыпного тифа. Мало того, 

что немцы умышлено,  распространяли 

инфекционные заболевания, они ещѐ очень 

сильно издевались над заключѐнными. Из акта 

комиссии по расследованию  

Преступлений совершѐнных немецко- 

фашистскими войсками ,комиссия 

обнаружила четырнадцатилетнюю, на которой 

насчитано более десятка ножевых ранений, 

была отрезана левая грудь и правое ухо, после 

вскрытия было обнаружено то, что она была 

изнасилована. Как свидетельствует Юлия 

Петровна Барабанова, в лагере первое время 

находилось и трудоспособное население, но 

всех их быстро отобрали,  и как потом стало 

известно, их увезли в Германию. После того 

как привезли в Озаричи, нас разметили в 

лагере под открытым небом, только те ветки 

или кусты, которые находились на территории 

лагеря помогли укрыться от непогоды. Много 

людей погибало от разрыва мин, т.к . люди 

пытались взять хворост, а хворост был 

заминирован.  

Много среди немецких войск было и 

полицаев, а точнее их было большинство. 

Воду брали в канаве грязную. Люди сидели в 

грязи, в воде. Раз в неделю, привозили хлеб. 

Во время раздачи хлеба машина близко 

подошла к заминированной площади. В 

результате чего была подорвана семья, 

наступившая на мины. 23-х летнюю девушку 

немцы избили до полусмерти ради забавы.  

Кое-кому, досталось по кусочку, а остальной 

растаптывали в грязи. Одну машину привезли 

больных, как узнали позже, они больны 

сыпным тифом .Один полицай бил мою мать 

только за то, что она не могла сесть в машину, 

когда нас везли в лагерь. Ещѐ когда нас везли 

в концлагерь, мы спрашивали:  куда нас 

везут? Нам отвечали: «От села, до села. Вам 

там будет лучше» вот так нам было лучше. 

Данные показания очень ярко 

свидетельствуют о тех пытках, которые 

существовали в данном лагере. Фашисты 

расстреляли 12-ти летнего мальчика только за 

то, за пределы лагеря за водой. 

82-х летнего старика Глуцкого Ивана 

расстреляли потому, что он пытался развести 

огонь. В лагере была высокая смертность. 

Ходили слухи по лагерю, что в лагере в день 

гибло около 80 человек день. Людей почти не 
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хоронили, а если и хоронили, то очень редко. 

На территории лагеря обнаружено много 

трупов женщин. По дороге в лагерь имелось 

масса трупов. 

Артыкул: Дземідкова А. Г.  
 

 
 

150 пытанняў і адказаў з 
гісторыі Беларусі 

7. Ці быў старажытнарускі народ? 

Такога народа не было. Яго прыдумалі 

расейскія гісторыкі. Да тэрмінаў 

«древнерусский народ», «единый русский 

народ» яны звярталіся кожнага разу, калі 

ўзнікала патрэба апраўдаць імперскую 

палітыку Масквы, што імкнулася ўсякімі 

шляхамі давесці сваѐ нібыта гістарычнае 

права на Беларусь і Ўкраіну.  

У мінулыя стагоддзі, апраўдваючы экспансію 

і панаванне над беларусамі і ўкраінцамі, яны 

заўзята прапагандавалі канцэпцыю існавання 

«трех племен единого русского народа - 

великорусов, малоросов и белорусов».  

У савецкія часы, калі беларускі і ўкраінскі 

народы юрыдычна набылі сваю дзяржаўнасць, 

гэтая канцэпцыя была прыстасаваная да 

новых абставінаў. Яна трансфармавалася ў 

тэзіс пра існаванне «древнерусской 

народности как колыбели трех братских 

народов», якія неўзабаве мусілі, паводле 

камуністычнай дактрыны, зліцца ў «новую 

общность», што па сутнасці азначала 

асіміляцыю.  

А што ж было ўзапраўды? Калісьці, з VІІ-VІ 

стагоддзяў да Нараджэння Хрыстова землі 

Ўсходняй Эўропы былі заселеныя рознымі 

народамі: на тэрыторыі сучаснай Беларусі 

жылі балты, Украіны - скіфа-сарматы, Расеі 

(ад Каспія па Волзе да Карэліі) - вугра-фіны.  

У VІ-VІІ стагоддзях па Нараджэнні 

Хрыстовым на гэтыя абшары са сваѐй 

прарадзімы ў Вісла-Одэрскім міжрэччы і 

заходнім Беларускім Палессі прыйшлі 

славяне. Вынікам іх змешвання з мясцовым 

насельніцтвам сталася зараджэнне новых 

народаў - беларусаў, украінцаў, расейцаў. У 

залежнасці ад таго, з кім зліваліся славяне, 

фармаваліся і новыя мовы, традыцыі, 

менталітэт.  

На этнічнай тэрыторыі Беларусі рассяліліся 

некалькі славянскіх плямѐнаў: крывічы 

(Віцебшчына, Смаленшчына, Пскоўшчына, 

Віленшчына, часткова Меншчына і 

Гарадзеншчына), дрыгавічы (цэнтральная 

Беларусь і паўночнае Палессе), радзімічы 

(Магілеўшчына, Гомельшчына, заходняя 

Браншчына), валыняне (Берасцейшчына). 

Аб'яднаўшыся, крывічы і дрыгавічы ў Х 

стагоддзі стварылі магутную дзяржаву - 

Полацкае княства, якое стала ядром 

беларускай нацыі.  

Усведамленне старажытнымі беларусамі сваѐй 

адметнасці фіксуецца летапісамі аж з Х 

стагоддзя ў вядомай аповесці пра Рагнеду. А 

такая характэрная асаблівасць беларускай 

мовы, як «дзеканне», адзначаецца яшчэ на 

пачатку Х стагоддзя арабскім пісьменнікам 

Аль-Масуд'і (Абун Хасан Ібн-Хусейн) у слове 
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«эль людзіна», якое было саманазовам нашых 

прашчураў.  

Увогуле, на думку прафесара В.Мартынава, 

дыялект, на якім пабудавана беларуская мова, 

узнік вельмі даўно, яшчэ на пачатку 1-га 

тысячагоддзя па Нараджэнні Хрыстовым (а не 

ў ХІV стагоддзі, як прывыклі сцвярджаць). А 

так званы «древнерусский язык» - гэта не 

прамова трох усходнеславянскіх моваў, а 

проста кніжная старабалгарская (а дакладней - 

старамакедонская) мова ва ўсходнеславянскім 

варыянце.  

Першы вядомы помнік беларускага 

пісьменства налічвае ўжо болей за 1000 гадоў. 

Гэта надпіс «Гороушна» на глінянай 

пасудзіне, знойдзенай археолагамі пад 

Смаленскам. Таксама Х стагоддзем датуецца 

надпіс на пячатцы полацкага князя Ізяслава, 

сына Рагнеды. Гэта найстаражытнейшыя 

помнікі пісьменства не толькі ў Беларусі, але 

на ўсім абшары Ўсходняй Эўропы.  

Тое, што некаторымі называецца 

«Древнерусское государство», строга кажучы, 

ніколі не існавала. Шматлікія спробы 

кіеўскага князя Ўладзіміра ў канцы Х 

стагоддзя зброяй аб'яднаць усе 

ўсходнеславянскія землі ўрэшце скончыліся 

няўдачай. Полацкая зямля ў зацятай барацьбе 

адстаяла сваю незалежнасць. 

 

 
Віцебск ў ХIХ ст. 

 

Блог В. Ю. Ластоўскага 
 

 

Людзьмі трэба звацца! 

Людзьмі беларускімі! 

 

 
Ці багатая беларуская зямля? 

Беларуская зямла багатая, бо у Беларусі добра 

родзіць збожжа, бульба, лѐн, каноплі, буракі, а 

таксама вельмі каштоўная расьліна коксагыз, з 

якое можна рабіць каўчук. Растуць таксама 

розныя травы, дзякуючы якім можа добра 

раэьвівацца жывѐлагадоўля. Ураджайнасьць 

коксагызу можа прычыніцца да шырокага 

разьвіцьця гумовае прамысловасьці. 

Дзякуючы-ж таму, што растуць буракі, можа 

разьвівацца цукровая прамысловасьць, а 

збожжа, бульба ды лѐн — гэта галоўныя 

асновы сьпіртовае і тэкстыльнае 

прамысловасьці. У Беларусі ѐсьць багата 

дрэва, лесу, дзе вядзецца шмат розных 

зьвяроў, дзе растуць грыбы і ягады. Шмат 

таксама на Беларусі ѐсьць азѐраў і рэкаў, шмат 

багатых рыбамі. Рэкі зьяўляюцца таксама 

вельмі дагоднымі камунікацыйнымі шляхамі і 

вельмі добра спрыяюць электрыфікацыі і 

разьвіцьцю прамысловасьці. Беларусь багатая 

на торф, які зьяўляецца ня толькі добрым 

палівам, але з яго можна рабіць бэнзыну і 

розныя іншыя вартасныя хэмічныя прадукты. 

Знаходзяцца на Беларусі і залежы зялезнае 

руды і бурага вугальля. Натраплялі ужо у 

нашым краі на жаролы нафты і знаходзілі 

соль. Агулам, аднак, бяручы, нутраныя 

багацьці нашага краю яшчэ дакладна не 

дасьледжаныя, але і тое, што ѐсьць, што мы 

бачым, зьяўляецца вялікім багацьцем. Дасюль, 

нажаль, Беларусь ня мела свайго добрага 

гаспадара. Чужынцы, — расейцы і палякі, якія 

у нас так доўга гаспадарылі, — стараліся 

толькі эксплѐатаваць наш край і вывозілі 

нашае багацьце, ня дбаючы аб дабры і 

разьвіцьці нашага краю. Калі-ж будзе добрае 

кіраўніцтва, калі беларусы будуць магчы 

спакойна працаваць на сваіх гаспадарках, у 

прамысловасьці, гандлі, тады у Беларусі будзе 

дабрабыт і дастатак. 

Wlast 
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За годам год 

 

За годам год, за родам род, 

Што хвалі хмар, што плесні вод, 

Па зменах змен, на ўсход, на сход, 

За родам род, за годам год. 

 

На ўсход, на сход ідзе-брыдзе 

У чарах-снах, у злыбядзе... 

Канца ні ў чым, канца нідзе, 

На ўсход, на сход брыдзе-ідзе. 

 

За бытам быт, за стогнам стогн, 

За смехам смех, за сконам скон, 

За векам век, за звонам звон, 

За мглою мгла з усіх старон. 

 

Ідзе-брыдзе за следам след, 

I ноч, і дзень, і цьма, і свет, 

I песні кліч, і смерці цвет, 

Ідзе-брыдзе за следам след. 

 

За годам год, за родам род, 

Што хвалі хмар, што плесні вод, 

Па зменах змен, на ўсход, на сход, 

Ідзе-брыдзе на быт, на звод... 

 

А яна... 
 

Гэткім шчырым каханнем яе атуліў, 

З гэткай ласкай глядзеў ў яе сумныя вочы, — 

Як і сонца не туліць расквечаных ніў, 

Як і зоры людзям не ўглядаюцца ўночы! 

 

Так пясціў, так галубіў галубку, яе, 

Так цяпліў сваім сэрцам сірочым ѐй грудзі, — 

Як і маці не песціць дзіцѐ — як спаўе, 

Як і вогнішча ззябнутых грэці не будзе! 

 

Столькі песень над песнямі ѐй я напеў, 

Столькі думак злажыў аб ѐй важных, таѐмных, 

— 

Як і бор гэтак з ветрам шумець не шумеў, 

Як і век гэткіх дум не злажыў для патомных! 

 

Гэткі ў сэрцы сваім збудаваў ѐй пасад 

I такую ўзлажыў ѐй з кахання карону, — 

Як і неба з зямлѐю, на божы загад, 

Не прыдбаюць такіх ні кароны, ні трону! 

 

Так уславіў яе ў славу сонца і зор, 

Так маліўся дзень-ноч к ѐй мальбою нябѐсаў, 

— 

Як і мудрасць не ўславіць ўсясвету прастор, 

Як і каня не моліцца ўлетку да росаў! 

 

Утварыў з яе шчасце з-пад шчасцяў сваѐ — 

Чарадзейную княжну з аповесці дзіўнай, 

I пад ногі ѐй кінуў жыццѐ сваѐ ўсѐ... 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

А яна?.. А яна была толькі... дзяўчына!.. 

 

 

 

 

 

 

Гістарычны каляндар 
           Галоўныя падзеі лютага 

2 лютага 1838 

Нарадзіўся Кастусь Каліноўскі 

Кастусь Каліноўскі (1838 - 1864) - першы 

беларускі рэвалюцыйны дэмакрат, мысліцель, 

паэт, публіцыст, кіраўнік паўстання 1863 - 

1864 гг. на Беларусі і ў Літве.  

2 лютага 

Каталікі сьвяткуюць Грамніцы 

Грамніцы або Стрэчаньне - дзень сустрэчы 

зімы зь летам. Лічыцца, што ў гэты дзень ужо 

можна пачуць грымоты і пабачыць 

навальніцу. Маўляў, прайшла палова зімы. 

Пра гэта сьведчыць і прыказка: "На Грамніцы 

палавіна зіміцы". 

4 лютага 1746 

Нарадзіўся Тадэвуш Касцюшка 

Касцюшка Андрэй Тадэвуш Банавентура - 

палітычны і ваенны дзеяч Рэчы Паспалітай, 

кіраўнік нацыянальна-вызваленчага паўстання 

1794 г. Удзельнік Вайны за незалежнасць 

Паўночнай Амерыцы.  

4 лютага 1808 

Нарадзіўся Вінцэнт Дунін-Марцінкевіч 

Вінцэнт Дунін-Марцінкевіч выдатны 

пісьменнік, драматург, грамадскі дзеяч.  

Вершы Янкі Купалы 

Бяз роднай мовы, як сказаў 

Францішак Багушэвіч, я нямы, 

калека. 
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На Беларусі ўшаноўваюць Агату 

У гэты дзень сьвяцілі соль і хлеб. Казалі: 

"Хлеб сьвятой Агаты ня пусьціць бяды да 

хаты", а таксама: "Соль сьвятой Агаты 

бароніць ад агню хаты". 

7 лютага 1892 

Нарадзіўся Антон Сокал-Кутылоўскі 

Антон Сокал-Кутылоўскі (1892-1983), 

беларускі нацыянальны дзяяч, вайсковец. 

Ураджэнец хутару Красная Горка Лунінецкага 

павету. Паходзіць са зьбяднелай беларускай 

шляхты. Скончыў Пецярбурскі ўнівэрсытэт 

(1914). Удзельнік Першае сусьветнае вайны. 

10 лютага 1883 

Нарадзіўся Станіслаў Булак-Балаховіч 

Булак-Балаховіч Станіслаў Нікадзімавіч 

беларускі вайсковы дзеяч, нарадзіўся каля 

1875 г. на Ковеншчыне ў сям'і фальварковага 

арандатара.  

11 лютага 1807 

Нарадзіўся Напалеон Орда 

Напалеон Орда нарадзіўся 11 лютага 1807 г. у 

маѐнтку Варацэвічы, што стаяў на ўскраіне 

вѐскі з такой жа назвай непадалѐку ад Пінска. 

Адукацыю атрымаў у Парыжы і ў Віленскім 

універсітэце.  

12 лютага 1839 

Адбыўся Полацкі царкоўны сабор 

12 лютага 1839 г. адбыўся Полацкі царкоўны 

сабор, на якім "аднадушна" падабраныя 

загадзя ўладай ўдзельнікі прынялі "саборны 

акт" аб далучэньні уніяцкай царквы да Рускай 

праваслаўнай і накіравалі прашэньне аб гэтым 

Мікалаю I.  

15 лютага 

Святкуюць Грамніцы або Стрэчаньне 

Грамніцы альбо Стрэчанне, зімовае свята 

народнага календара (каталікі адзначаюць яго 

2 лютага, а праваслаўныя - 15). Мяркуюць, 

што назва паходзіць ад язычніцкага бога 

Грамаўніка (Перуна) - бога веснавых 

навалънщ і дажджоў, якія спрыялі 

расліннасці. 

15 лютага 1563 

Маскоўскія войскі захапілі Полацк 

У ходзе Лівонскай вайны Маскоўскае войска  

 

 

 

 

 

 

на чале з Іванам IV Жахлівым захапіла 

старажытны беларускі горад Полацк. Пасля  

15-ці дзѐннай аблогі, горад капітуляваў на 

ўмовах захавання жыцця і маѐмасці гараджан.  

16 лютага 1895 

Нарадзіўся Францішак Кушаль 

Кушаль Францішак Вінцэнтаў (1895-1968), 

беларускі нацыянальны дзяяч, вайсковец. 

Удзельнік Першае сусветнае вайны на  

Заходнім фронце, штабс-капітан. У 1919-1921 

гг. у складзе Беларускай вайсковай камісіі. У 

1939 г. інтэрніраваны ў СССР.  

18 лютага 1979 

Памѐрла Надзея Абрамава 

Абрамава Надзея (пасля 1945 г. - Тэадаровіч), 

нарадзілася ў 1907 г. на Міншчыне. Вучылася 

на вечаровых курсах Мінскага педагагічнага 

інстытута, скончыла Мінскі медыцынскі 

інстытут, працавала ва універсітэцкай 

псіхіятрычнай клініцы.  

19 лютага 1901 

Нарадзіўся Сяргей Бусел 

Бусел Сяргей Нічыпараў (1901-пасьля 1939), 

беларускі нацьюнальны дзяяч. Ураджэнец в. 

Сухаўшчына Быстрыцкай вол. Слуцкага пав. 

Сябра Беларускае Рады Случчыны Сяргей 

Бусел 1920-я гг. ... 

27 лютага 1734 

Нарадзіўся Караль (Пане Каханку) 

Станіслаў Радзівіл 

Караль Станіслаў па мянушцы Пане Каханку 

X ардынат нясвіжскі нарадзіўся 27 лютага ў 

Нясвіжы разам з братам-блізняткам Янушам, 

які рана памѐр.  

29лютага 1468 

Выданне Судзебніка Казіміра Ягелончыка 

У 1468 г. быў выданы (судовы) ліст вялікага 

князя Казімера. У ім было галоўна 

крымінальнае права й працэс. 

29 лютага 1768 

Утварэнне Барскай канфедэрацыі 

Барская канфедэрацыя ўяўляла сабой 

аб‗яднанне шляхты, дзеячоў царквы і 

кіраўніцтва дзяржавы для барацьбы супраць 

уплыву Расеі на каралеўскі ўрад, а таксама 

дзеля захавання шляхецкіх вольнасцяў.  
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265 гадоў з дня нараджэння Тадэвуша Касцюшкі 

(1746 – 1817) 
                                            

  

 


